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ПРОЦЕС ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ МИТНОГО
ІНТЕРЕСУ

Сучасні глобальні процеси не відбуваються хаотично, а є керованими та організованими.
Закономірно постає питання про глобальну керованість світом та світовим розвитком, а також про
роль окремих суб’єктів у глобалізаційних процесах. Окремі взаємопов’язані елементи, які
утворюють кістяк глобальних процесів (особистості, нації-держави, людство та світосистема
націй-держав), розвиваються одночасно, але не рівномірно.  Найбільш повно процес глобалізації
охоплює економіку і фінанси, активно, але менш повно – політику, ще менше – духовне життя
суспільства, національну культуру, традиції, право, мораль. На сучасному етапі розвитку
багатополярного світу жодна країна не здатна розвиватись ізольовано. Одним із напрямів
глобалізації є аспекти  уніфікації митних процедур, що дозволить спростити  процеси
міжнародної торгівлі та співпраці.

Посилення дії інтеграційних процесів на макро- та мікрорівні пояснюється зростаючою
взаємозалежністю економік окремих країн і має прояв в укладанні дво- та багатосторонніх угод
щодо регулювання зовнішньоекономічної діяльності. Однак пріоритетним принципом формування
та розвитку зовнішньої політики України є суверенітет і дотримання національних інтересів. При
цьому митна справа виступає не лише як інструмент і провідник зовнішньоекономічної діяльності,
а й має важливіше значення, стаючи регулятором і засобом формування нових економічних
відносин та зв'язків.

Завданням уряду будь-якої країни є побудова механізмів регулювання митної справи,
націлених на забезпечення митної безпеки та національних інтересів.  Згідно з Митним кодексом
України митна справа включає в себе  порядок і умови переміщення товарів через митний кордон
України, їх митний контроль та митне оформлення, застосування механізмів тарифного і
нетарифного регулювання зовнішньоекономічної діяльності, справляння митних платежів,
ведення митної статистики, обмін митною інформацією, ведення Української класифікації товарів
зовнішньоекономічної діяльності, здійснення відповідно до закону державного контролю
нехарчової продукції при її ввезенні на митну територію України, запобігання та протидія
контрабанді, боротьба з порушеннями митних правил, організація і забезпечення діяльності
митних органів та інші заходи, спрямовані на реалізацію державної політики у сфері державної
митної справи, становлять державну митну справу. Дані складові  митної справи необхідно
сформувати таким чином, щоб досягти балансу інтересів держави та бізнесу при реалізації митної
політики. Для цього слід визначити критерії  відповідності механізму здійснення митної справи
вимогам держави та уряди, тобто критерії досягнення балансу інтересів. При цьому необхідно
визначити категорійний апарат механізму формування балансу інтересів держави та уряду при
здійсненні митної справи.

Деякі аспекти регулювання митної справи розглядалися в роботах таких дослідників, як: О.
Бакаєв, І. Бережнюк, А. Березний, І. Бінько, Є. Бойко, М. Ванін, А. Войцещук, Б. Габрічидзе,
В. Геєць, О. Гойчук, О. Гончаренко, О. Гребельник, С. Гречишніков, Г. Еванс, О. Єгоров, Я.
Жаліло, А. Задоя, С. Ківалов [1-18]. Питанню формування  митних інтересів  присвятили увагу
П. Пашко, П. Пісний.

Однак в Україні питанню балансу інтересів підприємців та уряду під час здійснення митної
справи присвячено недостатньо уваги. У ст. 6 нового Митного кодексу України з’явився новий
термін «митні інтереси України», під якими розуміють національні інтереси України,
забезпечення та реалізація яких досягається шляхом здійснення державної митної справи. Проте
дане визначення митних інтересів має досить загальний характер та існує нагальна потреба в
обґрунтуванні структури цих інтересів.

Забезпечення та реалізація митних інтересів досягається у процесі здійсненні митної справи.
Однак не розроблений механізм реалізації митної справи, націлений на формування балансу
інтересів держави та  підприємців. Узагалі питанню регуляторної діяльності в митній справі в
Україні не приділено достатньої уваги.
Метою дослідження є розробка концепції забезпечення
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митних інтересів при регулюванні митної справи з урахуванням міжнародної позиції
України та балансу інтересів підприємців та уряду; доповнення й уточнення поняття «митний
інтерес».

При здійсненні своєї міжнародної співпраці Україна залежить під двох стратегічних
партнерів – Митного союзу РБК та ЄС. На міжнародній арені Україна характеризує себе як
держава, яка реалізує стратегію європейської інтеграції та заінтересована в максимальній адаптації
власних законів, процедур і практики до стандартів ЄС.

Слід зазначити, що у ЄС існує єдина політика державного регулювання у сфері
підприємництва. Політика державного регулювання у сфері підприємництва ЄС базується на двох
підходах до розв’язання проблем створення й функціонування підприємств: вертикальному та
горизонтальному. Вертикальний підхід – це застосування адміністративних засобів регулювання,
спрямованих безпосередньо на малі й середні підприємства. Горизонтальний підхід базується на
захисті інтересів малих і середніх підприємств в інших сферах діяльності (політика у галузі
досліджень і технічних розробок, регіональна політика, міжнародні відносини тощо) і зміцненні
позицій малих і середніх підприємств у певній сфері діяльності.

З огляду на важливість місця малих і середніх підприємств в економічній структурі ЄС, на
даний час ефективна внутрішньоекономічна інтеграція ЄС багато в чому визначається динамікою
розвитку і співробітництва малих і середніх підприємств, яка визначається тим, наскільки
ефективно й оптимально поєднуються два вектори – макроекономічний (загальнодержавна
політика) та мікроекономічний (політика у сфері підприємництва).

Головними принципами ЄС у сфері регулювання та підтримки малого й середнього
підприємництва є зміцнення єдиного внутрішнього ринку, інтернаціоналізація підприємницької
діяльності на рівні підприємств, усунення адміністративних бар’єрів і створення єдиного
економічного простору ЄС шляхом уніфікації законодавчої бази у сфері малого бізнесу,
посилення взаємодії країн-членів ЄС з питань створення економічного й валютного союзів у
рамках ЄС.

Водночас національна регуляторна політика держав-членів ЄС, базуючись на основах
удосконалення нормативно-правових, організаційних умов, посилення конкурентоспроможності
малих і середніх підприємств, останнім часом намагається відходити від прямої підтримки
підприємств у формі позик і дотацій, а більше вдаватися до більш гнучких форм підтримки,
наприклад надання консультаційної підтримки.

У країнах ЄС сформовано розгалужену мережу організацій, що займаються регулюванням і
підтримкою розвитку малого й середнього підприємництва. Деякі з них мають державну форму
власності, а значна частка їх є приватними установами. Що ж стосується органів державної влади,
то у всіх країнах ЄС відповідальність за розвиток малого та середнього підприємництва
розподілено між кількома міністерствами або між спеціальними відділами з питань МСП, що
функціонують усередині міністерств. Як правило, політика розвитку малого і середнього
підприємництва впроваджується Міністерством економічних справ і/або Міністерством
промисловості й торгівлі. Але інші міністерства також вживають заходи з підтримки
підприємництва, наприклад: Міністерство зайнятості, Міністерство економіки, Центр громадської
технології, спеціальні громадські банки тощо, діяльність яких пов’язана з наданням допомоги
підприємствам з питань зайнятості, навчання, міжнародної торгівлі, розвитку.

Такий розподіл відповідальності за розробку й упровадження політики розвитку
підприємництва між кількома міністерствами потребує скоординованої діяльності всіх країн у
рамках ЄС.

Установи зі змішаною формою власності та приватні установи, хоч і відрізняються в різних
країнах-учасницях ЄС, але можуть мати однакові форми діяльності. Торговельні палати
займаються тренінговою підготовкою і навчанням, технологічним консультуванням, розвитком
міжнародної торгівлі, видачею сертифікатів якості, наданням інформації з питань
субконтрактування й постачання, кооперування тощо.

Приватними організаціями є фінансові установи (банки, товариства венчурного капіталу,
товариства розвитку капіталу), приватні дослідницькі інститути, асоціації підприємств
службовців, центри з надання послуг виробникам (наприклад, консультування з питань
менеджменту й адміністрування, технологічне й маркетингове консультування).



Задля розширення ділового співробітництва між підприємствами на початку 80-х років було
створено Бюро з питань зближення підприємств, яке має свої представництва не лише у країнах
ЄС, але й у 20 інших країнах світу. Через мережу своїх відділень бюро отримує заявки компаній
різних країн і сприяє налагодженню ділових зв’язків. У рамках ЄС діє мережа Європейського ін-
формаційного центру, який обслуговує малі й середні підприємства і надає їм маркетингову
інформацію про стан внутрішнього ринку. На даний час у країнах ЄС діє 210 таких інформаційних
центрів та 14 кореспондентських центрів в інших країнах. Їх головна функція – збирати
інформацію про попит і пропозицію малих і середніх підприємств. Створена у 1983 р.
Європейська асоціація венчурного капіталу сприяє заснуванню й розвитку малих спільних фірм.
Комісією ЄС сформовано й новий комітет, до складу якого увійшли офіційні особи та
представники ділових кіл від кожної країни-члена ЄС і який займається питаннями спрощення
процедур у сфері підприємництва.

Окреме місце займають питань регулювання митної справи. На сучасному етапі митне
законодавство ЄС суттєво модернізується. Наразі країнами Співтовариства використовуються
одночасно два регулюючих документи: «старий» Митний кодекс Співтовариства 1992 р. та
«новий», модернізований Митний кодекс ЄС (ММК), який набрав чинності 24 червня 2008 р.

Актуальним питанням співробітництва Україна – ЄС на сучасному етапі є переговорний
процес щодо укладення Угоди про асоціацію між Україною та ЄС на заміну Угоди про
партнерство та співробітництво (УПС), що міститиме також суттєву складову про створення
поглибленої та всеохоплюючої зони вільної торгівлі (ЗВТ) між Україною та ЄС (рис. 1).

У тексті Спільної заяви за результатами Дванадцятого саміту Україна – ЄС (9 вересня 2008
р., м. Париж) лідери України та ЄС закріпили домовленість про те, що нова базова угода буде
угодою про асоціацію, яка залишає відкритим шлях для подальшого прогресивного розвитку у
відносинах між Україною та ЄС. Було також визнано, що „…Україна як європейська держава
поділяє з країнами Європейського Союзу спільну історію та спільні цінності…”. Лідери ЄС
підтвердили визнання європейських спрямувань України і привітали її європейський вибір. Було
домовлено, що

Рис. 1. План співпраці України та ЄС [24]
Угода про асоціацію оновить спільні інституційні рамки, сприятиме поглибленню відносин у всіх
галузях, посилить політичну асоціацію та економічну інтеграцію між Україною і Європейським
Союзом на основі взаємних прав та обов'язків.

Створення всеохоплюючої та поглибленої ЗВТ із масштабним сегментом наближення
регуляторного законодавства України до стандартів ЄС сприятиме поступовій інтеграції України
до внутрішнього ринку ЄС. Порівняно з Угодою про партнерство та співробітництво, Угода про
асоціацію є якісно новим, поглибленим форматом відносин між Україною та ЄС. Угоди такого
типу були укладені свого часу з країнами Центральної та Східної Європи і є важливим та логічним
кроком на шляху наближення в перспективі до наступного етапу – укладення угод про вступ до
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ЄС. Завдяки цьому Україна наблизилася до балканських країн, що кілька років тому уклали з ЄС
угоди про асоціацію та стабілізацію.

В основі політичної асоціації – конвергенція позицій України та ЄС з усіх питань
міжнародного миру та безпеки, забезпечення безпосередньої участі України у політиках, агенціях
та програмах ЄС, спільність дій з метою забезпечення інтересів національної безпеки Української
держави. Це стосується і єдиної регуляторної політики підприємницької діяльності взагалі та
митної справи зокрема. ЄС очікує, що Україна здійснюватиме поступову адаптацію на основі
принципу «найкращого зусилля» або для забезпечення повної відповідності свого законодавства
положенням ММК, що є умовою приєднання до країн ЄС, але не є гарантією такого приєднання.

На регулювання митної справи впливає ряд таких глобальних інститутів, як: СОТ, ВМО,
МВФ та інших. На підставі їх впливу здійснюється активна робота зі спрощення та уніфікації
принципів і методів регулювання зовнішньої торгівлі, у тому числі форм та методів діяльності
митних органів.

На цьому шляху існує низка невирішених завдань: уніфікації діяльності митних органів для
полегшення міжнародної торгівлі; прискорення товарообігу при забезпеченні в повному обсязі
контрольних, фіскальних і правоохоронних функцій; удосконалення механізму здійснення митних
операцій; розширення міжнародного співробітництва у сфері митної діяльності [23].

Завдання координації діяльності митних органів різних країн, надання їм технічної
допомоги, підготовки фахівців у сфері
митної діяльності виконує ВМО, учасницею якої з 1992 р. є Україна  [23]. Головною метою ВМО є
сприяння підвищенню ефективності діяльності митних систем світу, прискорення світового
товарообігу, полегшення переміщення товарів і пасажирів через митні кордони. Членство у ВМО
дає Україні можливість реально впливати на формування торгового й митного клімату у світі
шляхом надання своїх пропозицій у процесі створення актів (стандартів, конвенцій, рекомендацій)
цієї організації.

Діяльність ВМО націлена на уніфікацію багатьох митних процедур, що дозволить створити
єдиний механізм регулювання митної справи у світі. Але перед державами багатьох країн стоять
різні економічні завдання, зміст яких полягає у формуванні сприятливих умов бізнесу, збільшенні
бюджетних надходжень, розвитку експортного та транзитного потенціалу, залученні прямих
іноземних інвестиції. Тому кожна країна має свою систему регулювання господарської діяльності.

В Україні згідно із Законом України «Про засади державної регуляторної політики» у сфері
господарської діяльності визначено такі регуляторні органи; Верховна Рада  України, Президент
України,  Кабінет Міністрів України,  Національний  банк  України, Національна  рада України  з
питань телебачення і радіомовлення, інший  державний  орган,  центральний  орган виконавчої
влади, Верховна Рада   Автономної Республіки Крим, Рада  міністрів Автономної Республіки
Крим, місцевий орган виконавчої влади, орган місцевого  самоврядування,  а також  посадова
особа будь-якого із зазначених органів,  якщо відповідно до законодавства ця особа має
повноваження одноосібно приймати   регуляторні акти. До регуляторних органів також належать
територіальні   органи центральних органів виконавчої влади, державні спеціалізовані установи та
організації,  некомерційні самоврядні організації, які здійснюють керівництво й управління
окремими видами загальнообов'язкового державного соціального страхування,  якщо ці органи,
установи  та  організації відповідно до своїх повноважень приймають регуляторні акти.

Державний комітет України з питань регуляторної політики та підприємництва
(Держкомпідприємництво) є спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади з
питань державної регуляторної політики, державної реєстрації, ліцензування та дозвільної системи
у сфері господарської діяльності. Ще у травні 1991 р. згідно з Постановою Кабінету Міністрів
УРСР №12 "Про перелік міністерств та інших центральних органів управління УРСР" було
утворено Державний комітет України по сприянню малим підприємствам і підприємництву. Для
усунення дублювання в роботі урядових структур, розвитку й поліпшення підприємницького
середовища, забезпечення координації діяльності щодо формування і здійснення державної
політики у цій сфері згідно з Указом Президента України "Про реформування системи державної
підтримки підприємництва" від 15 березня 1995 р. було утворено окремий підрозділ Міністерства
економіки України на базі Комітету, а сам Комітет ліквідовано.

Законом України "Про засади державної регуляторної політики у сфері господарської
діяльності" визначено особливі функції та повноваження Комітету, що направлені на
вдосконалення правового регулювання господарських відносин із застосуванням технології
розробки та прийняття регуляторних актів. Згідно із цими повноваженнями та завданнями
діяльність Комітету визначається такими напрямами: прогнозування та створення умов для



розвитку підприємництва, удосконалення законодавчого регулювання і забезпечення функції
контролю у сфері підприємництва.

План діяльності Держкомпідприємництва з підготовки проектів регуляторних актів
формується департаментом стратегічного планування, інформаційного забезпечення та взаємодії з
територіями на основі пропозицій структурних підрозділів Держкомпідприємництва, які є
розробниками проектів регуляторних актів. Держкомпідприємництво має право призупиняти
рішення центральних та місцевих органів виконавчої влади, що створюють бар'єри для вільного
розвитку підприємництва; розглядає скарги на дії органів ліцензування щодо видачі ліцензій і
приймає відповідні рішення; запроваджує ведення Єдиного державного реєстру юридичних осіб та
фізичних осіб – підприємців, Ліцензійного реєстру та Реєстру дозвільних документів. Згідно з
Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 10.12.2010 р. № 2219-р «Про утворення комісій з
проведення реорганізації та ліквідації деяких центральних органів виконавчої влади»
Держкомпідприємництво було ліквідовано.

Але згідно з Указом Президента України від 30 березня 2012 р. №237/2012 «Положення про
Державну службу України з питань регуляторної політики та розвитку підприємництва» був
відтворений комітет у вигляді Державної служби України з питань регуляторної політики та
розвитку підприємництва (Держпідприємництво України). Діяльність комітету спрямовується і
координується Кабінетом Міністрів України. Держпідприємництво України входить до системи
органів виконавчої влади та забезпечує реалізацію державної політики у сфері розвитку
підприємництва, нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності і є спеціально
уповноваженим органом виконавчої влади з питань реалізації державної регуляторної політики,
дозвільної системи та ліцензування у сфері господарської діяльності.

Держкомпідприємництво здійснює регуляторну діяльність у митній справі, але в
законодавчо-нормативних актах це не зазначено. Діяльність комітету в регулюванні митної справи
зводиться до узгодження нормативних актів.

До основних регуляторних органів митної справи згідно з законодавством України
належать:

Мінфін – формує та забезпечує реалізацію митної політики, контролює здійснення її
Держмитслужбою;

Кабмін – організація й забезпечення здійснення зовнішньоекономічної діяльності України,
митної справи;

Держмитслужба реалізує митну політику;
Президент України підписує закони, тобто легалізує законодавчі акти з питань митної

справи;
Митно-тарифна рада (при Мінекономрозвитку) розробляє пропозицій  про  основні

напрями і засоби реалізації митно-тарифної політики України;
Мiнiстерство охорони здоров'я, Мiнiстерство екології та природних ресурсів, Мiнiстерство

аграрної політики та продовольства, Міністерство культури України, Міністерство економічного
розвитку і торгівлі України формують нетарифні заходи;

Держкомпідприємництво узгоджує регуляторні акти, які стосуються митної справи;
торгово-промислові палати здійснюють за дорученням державних органів незалежну

експертизу проектів нормативно-правових актів з питань економіки, зовнішньоекономічних
зв’язків, видають сертифікати якості, надають інформацію підприємцям.

Єдиного органу, який відповідав за формування балансу інтересів держави та бізнесу при
здійсненні регуляторної політики згідно з законодавством, не визначено. Держкомпідприємництво
та Мінекономрозвитку та торгівлі не мають достатньо повноважень для координації діяльності
всіх органів виконавчої влади для формування балансу інтересів.

Слід зазначити, що в Україні, порівняно з іншими країнами, існує достатньо велика кількість
документів для митного оформлення товарів, необхідних для митного оформлення, що гальмує
здійснення зовнішньоекономічних операцій.  Витрати на оформлення експорту складають 1230
дол. США, для порівняння – у Польщі аналогічні витрати – 884 дол. США. Витрати на
оформлення імпорту в Україні складають 1250 дол. США за контейнер, у Польщі – 884 дол. США
(див. таблицю). Крім того, не існує критеріїв визначення вищезазначеного балансу інтересів.



Таблиця

Характеристика митних процедур у зовнішній торгівлі деяких країн світу [19]

Країна

Кількість
документів,
необхідних
для митного
оформлення

експорту

Кількість
днів для
митного

оформлення
товарів на
експорт,

днів

Витрати на
оформлення

експорту,
дол. США

за контейнер

Кількість
документів,

які
необхідні

для митного
оформлення

імпорту

Кількість
днів для
митного

оформлення
товару на

імпорт, днів

Витрати на
оформлення

імпорту,
дол. США

за контейнер

Україна 6 31 1230 10 36 1250
Росія 8 36 2150 13 36 2150
Польща 5 17 884 5 27 884
Латвія 6 13 900 6 12 700
Китай 5 12 886 8 25 900
Індія 5 14 986 11 21 960
Канада 3 9 950 7 23 800
Австралія 3 11 750 9 26 750
Японія 2 14 800 9 20 850
Бразилія 4 15 1300 6 26 950
Мексика 4 17 1200 11 27 1200
Аргентина 5 21 1140 12 31 890
США 2 7 900 5 17 1100
Індонезія 5 17 870 7 21 1250
Туреччина 3 14 900 4 19 1300
В’єтнам 5 6 1000 9 23 700

Президентом України 20 квітня  2012 р. було підписано новий Митний кодекс України, який
містить багато  змін стосовно регулювання митної справи. Так, кінцеву мету митної політики
України (ст. 5 МКУ) визначено як забезпечення національних митних інтересів і безпеки України,
регулювання зовнішньої торгівлі й захист внутрішнього ринку, розвиток національної економіки
та її інтеграцію до світової економіки, наповнення Державного бюджету.

МКУ визначив (ст. 7), що митні інтереси України — це її національні інтереси, забезпечення
та реалізація яких досягаються шляхом здійснення державної митної справи, митна безпека — це
стан захищеності митних інтересів України. Під забезпеченням митної безпеки можна розуміти
впровадження в митній справі сукупності засобів, здатних протидіяти внутрішнім і зовнішнім
загрозам та викликам у сфері митних економічних відносин; забезпечити можливість досягнення
необхідного рівня захищеності, надійності й усталеності митної служби шляхом створення
ефективного регуляторного організаційно-економічного механізму [23].

Митні інтереси держави слід визначати поточним станом зовнішньоекономічних відносин,
ступенем реалізації установлених стратегічних орієнтирів соціально-економічного розвитку,
задоволенням матеріальних потреб громадян і ступенем захисту культурного середовища
держави. Під митними інтересами держави слід розуміти специфічні національні інтереси
держави, забезпечення та реалізація яких досягаються провадженням митної справи.

П. Пашко визначає три групи життєво важливих національних інтересів, недотримання яких
негайно призведе до загрози національним інтересам (І група – життєво важливі), може заподіяти
збитків, що зрештою вплине на життєво важливі інтереси (ІІ гру-
па – важливі), може заподіяти збитків, що суттєво вплине на життєво важливі інтереси (ІІІ група –
периферійні) [23].

Категорія  «митний інтерес» дуже важлива для розуміння сутності тих подій, явищ і
процесів, які відбуваються у сфері міжнародних відносин. В основі інтересу лежать об'єктивні
потреби, потреби суб'єкта або соціальної спільноти, обумовлені економічною, соціальною,
політичною та іншими ситуаціями, у яких вони знаходяться. Згідно із Законом України «Про
національну безпеку» національні інтереси – життєво важливі   матеріальні, інтелектуальні та
духовні цінності  Українського  народу  як  носія суверенітету  і  єдиного  джерела  влади  в
Україні,  визначальні потреби суспільства і держави,  реалізація яких гарантує державний
суверенітет України та її прогресивний розвиток. Національні
інтереси – інтегральний вираз інтересів усіх членів суспільства, що реалізуються через політичну
систему відповідної держави як компроміс у поєднанні запитів кожної людини і суспільства
загалом, але і помилково зрозумілий інтерес. Тому на цій основі можна узагальнити систему
взаємодії суб’єктів, об’єктів та складових впливу національних інтересів.



Поняття «митні інтереси» формується саме в системі національних інтересів. П. Пашко
зазначає, що визначення митних інтересів має ґрунтуватися на врахуванні таких чинників:

сукупності економічних інтересів;
сукупності цілей на конкретному етапі здійснення митної політики;
поточному стані зовнішньоекономічної та митної безпеки;
сукупності існуючих на цей час зовнішніх і внутрішніх загроз.
Проте при формуванні митного інтересу мають перетинатися потреби держави та суб’єктів

зовнішньоекономічної діяльності. Збалансування інтересів цих двох сторін призведе до активізації
зовнішньоекономічних операцій за рахунок створення сприятливих умов для введення бізнесу.
Основні чинники, що визначають митні інтереси, необхідно доповнити збалансованим інтересом
підприємців та уряду.

Для створення механізму регулювання митної справи  в напрямі забезпечення митних
інтересів  доцільно визначити  складові механізму забезпечення. По-перше – це об’єкти митної
безпеки (або стану захищеності митних інтересів). До них можно віднести такі: людина і
громадянин – їх інтереси у процесі здійснення митної справи (захищеності від небезпечних
товарів, розвиток експортного потенціалу, відповідність митних процедур вимогам суспільства та
міжнародній спільноти, приведення стану митно-тарифного регулювання відповідно до вимог
суспільства та інтересів уряду); суспільство – його стан та історичні,  інтелектуальні та
матеріальні цінності, інформаційне і навколишнє природне середовище і природні ресурси;
держава – стан національної безпеки та бюджетні надходження від здійснення митної справи.

По-друге, до суб’єктів забезпечення митних інтересів можна віднести:
Президента України;
Верховну Раду України;
Кабінет Міністрів України;
Міністерство фінансів;
Міністерство економічного розвитку та торгівлі;
Державну митну службу України;
Державний комітет з підприємництва та регуляторної політики;
торгово-промислові палати;
суди загальної юрисдикції;
Прокуратуру України;
Збройні сили України, Службу безпеки України, Службу зовнішньої розвідки  України,

Державну прикордонну службу України.
Відповідальним за визначення пріоритетів забезпечення

митних інтересів доцільно визначити Міністерство економічного розвитку та торгівлі, яке буде
відповідно до чинників, які впливають  на митні інтереси (головним  із чинників  є збалансування
інтересів держави та бізнесу),  приводити у відповідність до вимог держави та суспільства,
міжнародної спільноти  складові митної справи, розробляти проекти законів та постанов у сфері
регулювання процесів, які націлені на забезпечення митних інтересів та плани роботи, які
скоординують діяльність Мінфіну, Дежкомпідприємництва, Державної митної служби, митно-
тарифної ради, торгово-промислових палат, Служби  безпеки  України,  Служби зовнішньої
розвідки  України, Державної прикордонної служби України в регулюванні здійснення митної
справи в напрямі забезпечення митних інтересів.

Серед принципів забезпечення митних інтересів можна визначити такі:
верховенство права;
збалансування інтересів держави та бізнесу;
розвиток транзитного потенціалу;
пріоритет договірних засобів у розв'язанні конфліктів інтересів при здійсненні митної

справи;
своєчасність і  адекватність  заходів  захисту митних інтересів;
чітке розмежування повноважень і взаємодія органів державної влади в забезпеченні митної

безпеки.
Вибір конкретних засобів і шляхів  забезпечення  митних інтересів України  обумовлено

необхідністю  своєчасного  вжиття заходів,  адекватних характеру  і  масштабам  загроз митним
інтересам.

Серед пріоритетів митних інтересів можна визначити такі:
інтеграція України у європейський політичний,  економічний, правовий  простір;



розвиток міжнародних відносин у сфері митної справи з іншими  державами  світу  в
інтересах України;

наближення митного законодавства до міжнародних вимог, але з урахування національних
інтересів;

заохочення прямих іноземних інвестицій;
спрощення митних процедур  відповідно до вимог ВМО;
формування стимулів та обмежень здійснення митної справи відповідно до вимог держави

та бізнесу з метою активізації зовнішньоекономічних операцій, збільшення бюджетних
надходжень;

розвиток експортного потенціалу;
активізація зовнішньоекономічних операцій із давальницькою сировинною;
прискорення товарообігу й пасажиропотоку через митний кордон;
своєчасне й повне стягнення податків і митних зборів;
ефективна організація боротьби з контрабандою й порушеннями митних правил та

оперативного запобігання їм (у тому числі попередження та відвернення правопорушень);
забезпечення виконання зобов’язань, передбачених міжнародними договорами України з

питань державної митної справи, укладеними відповідно до закону;
забезпечення конфіденційності інформації щодо суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності

та їх діяльності;
створення системи обміну документами й інформацією (у тому числі електронною) з

іншими державними органами;
упровадження, розвиток і технічне супроводження сучасних інформаційних,

телекомунікаційних та інформаційно-телекомунікаційних систем і технологій у державній митній
справі, які сумісні з аналогічними системами інших країн;

контроль за дотриманням правил переміщення валютних цінностей через митний кордон
України;

недопущення ввезення на територію держави неякісних товарів, використання і споживання
яких становить небезпеку для здоров’я населення;

створення умов для активізації розвитку економічних суб’єктів, вітчизняного науково-
технічного й інноваційного потенціалів, підвищення конкурентоспроможності національної
економіки;

заохочення підприємств до ефективного зовнішньоекономічного співробітництва;
забезпечення збалансованості структури зовнішньої торгівлі  шляхом застосування

прийнятих у міжнародній практиці заходів, що підвищить експортний потенціал, задовольнить
потреби внутрішнього ринку, захистить вітчизняних товаровиробників;

сприяння захисту прав інтелектуальної власності, ужиття заходів щодо запобігання
переміщенню через митний кордон України товарів із порушеннями охоронюваних законом прав
інтелектуальної власності;

установлення достовірності сертифікатів про походження товарів з України;
недопущення ввезення продукції низького морально-етичного змісту, зокрема такої, що

пропагує міжнаціональні конфлікти, сепаратизм;
розбудова митного кордону тощо.
Недостатнє врахування загроз і нехтування ними призводять до зниження темпів зростання

національної економіки, зупинення виробництва, втрат бюджету, втрати транзитної привабливості
України, незважаючи на її вигідне географічне розташування, до втрати зовнішньоекономічних
переваг, ввезення неякісних товарів, використання і споживання яких загрожують здоров’ю та
безпеці населення, до неконтрольованого вивезення стратегічно важливих товарів з території
України,  ввезення продукції низького морально-етичного змісту, зокрема такої, що пропагує
міжнаціональні сутички, сепаратизм тощо.

Митні загрози є результатом суперечностей, що мають місце й формуються в самому
суспільстві, зовнішньоекономічних сферах і видах, політичних та економічних відносинах,
регіонах, у природних та інших явищах тощо, тому нагальною є потреба виявлення причин цих
суперечностей для їх попередження та досягнення стану безпеки. Причини небезпеки — це
суперечності, які призводять до загроз і результати прояву яких набувають якісно суттєвого
характеру.

Законом України «Про основи національної безпеки України» визначено низку чинників, що
діють у сфері зовнішніх економічних зв’язків і є загрозою національній безпеці України, зокрема:



критичну залежність національної економіки від кон’юнктури зовнішніх ринків, низькі
темпи розширення внутрішнього ринку;

нераціональну структуру експорту — з переважно сировинним характером і низькою
питомою вагою продукції з високою часткою доданої вартості;

велику боргову залежність держави, критичні обсяги державних боргів – зовнішнього та
внутрішнього;

небезпечне для економічної незалежності України зростання частки іноземного капіталу у
стратегічних галузях економіки.

Джерелами митної небезпеки можуть бути:
спонтанність природних процесів і явищ, стихійні лиха, які унеможливлюють належний

перебіг процесів зовнішньоекономічних відносин;
випадковість (наприклад, як чинник суб’єктивного неналежного здійснення митних

процедур);
наявність протиборчих тенденцій, зіткнення суперечливих інтересів (від воєн до конкуренції

між суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності);
імовірнісний характер науково-технічного прогресу з його, наприклад, впливом на сучасні

технічні засоби митного контролю;
неможливість однозначного пізнання об’єкта, неповнота й недостовірність інформації про

нього – явище, актуальне для митних органів, які не мають права на провадження оперативно-
розшукової діяльності, а інформацію про суб’єкта зовнішньоекономічної діяльності отримують від
самого суб’єкта;

обмеженість і недостатність ресурсів (чисельність митних органів протягом останнього часу
зменшується, а інтенсивність експортно-імпортних операцій зростає з року на рік);

відносна обмеженість свідомої діяльності людини, розбіжність у соціально-характерних
мікрокліматах, світоглядах та традиціях для працівників різних митниць, розташованих по всій
території України;

незбалансованість основних компонентів господарського та управлінського механізмів
митної служби, що підтверджується частими реорганізаціями системи.

Небезпеку можна трактувати як суттєвий ризик, виникнення якого є високо ймовірним. Тоді
митна небезпека — об’єктивно існуюча можливість негативного впливу на стан митної безпеки, а
її джерело — це сукупність реальних або потенційних економічних, політичних, техногенних та
природних умов і явищ, їх властивостей і суперечностей, дій і намірів певних суб’єктів митних
економічних відносин, яка містить у собі та створює (у різному поєднанні) ризикові ситуації, що
сприяють виникненню намірів переміщення товарів і транспортних засобів на територію держави
шляхом економічного й митного шахрайства, прояву деструктивних властивостей регуляторного
інструменту організації та забезпечення митної діяльності, а також інших митних небезпек. А
митний ризик — це кількісна величина митного виклику у вигляді визначеної оцінки чи
ймовірності реалізації діючої або потенційної митної загрози з погляду усвідомленої можливості
виникнення митної шкоди, при цьому ймовірність реалізації загрози має збалансовано
розраховуватися на підставі комплексної оцінки показників імовірності реалізації конкретної
загрози як у зовнішньому, так і у внутрішньому середовищі.

Ризик може бути також наслідком відповідного рішення й завжди пов’язаний із суб’єктом,
який не тільки здійснює вибір, але й оцінює ймовірність можливих подій і пов’язаних із ними
втрат.

Суб’єктами в цьому разі можуть виступати і Кабінет Міністрів України, і Міністерство
фінансів України, і адміністрація Митної служби України, які приймають рішення з питань
державної стратегії розвитку галузі, а також той, хто в праві оцінювати ймовірність настання
можливих подій у зв’язку з виникненнями тих чи інших ризикованих ситуацій (реалізації подій,
загроз, викликів) і пов’язаної з ними шкоди державі.

Структурно-логічна схема реалізації концепції митних інтересів повинна мати  високий
рівень оперативності реагування та простоту взаємозв’язків у системі  (рис. 2).



Рис. 2. Структурно-логічна схема реалізації концепції митних інтересів, (авторська
розробка)

Висновки. Отже, сучасні глобальні процеси не відбуваються хаотично, а є керованими та
організованими, що стосується й митної справи.  На формування митної справи впливають такі
глобальні інститути, як СОТ, МВФ, ВМО. У процесі своєї міжнародній співпраці Україна
позиціонує себе як держава, яка прагне до євроінтеграції. ЄС очікує, що Україна здійснюватиме
поступову адаптацію на основі принципу «найкращого зусилля» або для забезпечення повної
відповідності свого законодавства положенням ММК, що є умовою приєднання до країн ЄС, але
не є гарантією такого приєднання. У ЄС існує єдина політика регуляторної діяльності в
підприємницької діяльності. У більшості країн відповідальним за  регуляторну діяльність є
Міністерство економічних справ і/або Міністерство промисловості й торгівлі. Задля розширення
ділового співробітництва між підприємствами на початку 80-х років було створено Бюро з питань
зближення підприємств, яке має свої представництва не лише у країнах ЄС, але й у 20 інших
країнах світу. Україні також доцільно використовувати дану практику регуляторної діяльності.

Проте перед державами багатьох країн стоять різні економічні завдання, зміст яких полягає
у формування сприятливих умов бізнесу, збільшенні бюджетних надходжень, розвитку
експортного та транзитного потенціалу, залучення прямих іноземних інвестиції та ін. Тому кожна
країна має свою систему регулювання господарської діяльності, підґрунтям якої є забезпечення
національної безпеки. Єдиного органу, який відповідав за формування балансу інтересів держави
та бізнесу при здійсненні регуляторної політики згідно із законодавством, не визначено.
Держкомпідприємництво та Мінекономрозвитку та торгівлі не мають достатньо повноважень для
координації діяльності всіх органів виконавчої влади для формування балансу інтересів.

З 1 червня 2012 р. набув чинності новий Митний кодекс України, у якому кінцевою метою
митної політики України (ст. 5 МКУ) визначено забезпечення національних митних інтересів і
безпеки України, регулювання зовнішньої торгівлі й захист внутрішнього ринку, розвиток
національної економіки та її інтеграцію до світової економіки, наповнення Державного бюджету.
Тобто категорія «митний інтерес» дозволить узагальнити  та скоординувати діяльність державних
органів у напрямі регуляторної діяльності в митній справі. Серед складових елементів концепції

Суб’єкти реалізації митних інтересів

ДЕРЖАВНА МИТНА СЛУЖБИ УКРАЇНИ

Реалізація митної справи
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Кабінет  Міністрів України; Міністерство
фінансів;
Державний комітет з підприємництва та
регуляторної політики;
торгово-промислові палати;
Прокуратура України; Збройні сили
України, Служба  безпеки  України, Служба
зовнішньої розвідки України, Державна
прикордонна служба України



забезпечення митних інтересів можна визначити: суб’єктів забезпечення митних інтересів
(Президента України; Верховна Рада України; Кабінет Міністрів України; Міністерство фінансів;
Міністерство економічного розвитку та торгівлі; Державна митна служба України; Державний
комітет з підприємництва та регуляторної політики; торгово-промислові палати; суди загальної
юрисдикції; Прокуратура України; Збройні сили України, Служба  безпеки  України,  Служба
зовнішньої  розвідки  України, Державна прикордонна служба України; об’єкти (до них можна
віднести такі: людина і громадянин – їх інтереси у процесі здійснення митної справи; суспільство
– його стан та історичні,  інтелектуальні та матеріальні цінності, інформаційне і навколишнє
природне середовище і природні ресурси; держава – стан національної безпеки та бюджетні
надходження від здійснення митної справи).

Відповідальним за визначення пріоритетів забезпечення
митних інтересів доцільно визначити Міністерство економічного розвитку та торгівлі, яке буде
відповідно до чинників, які впливають на митні інтереси, приводити у відповідність до вимог
держави та суспільства, міжнародної спільноти  складові митної справи. Головним  із чинників,
які впливають на митні інтереси, є збалансування інтересів держави та бізнесу.

Для забезпечення митних інтересів необхідно розробити законопроект «Закон України про
митну безпеку», у якому чітко визначити об’єкт, суб’єкт, принципи, критерії забезпечення митних
інтересів, пріоритети митної безпеки, митні загрози та небезпеки, контроль за здійсненням
забезпечення митної безпеки (аналогічний Закону України «Про національну безпеку»). Розробка
концепції забезпечення митної безпеки та  формування відповідної законодавчої бази дозволить
сформувати й забезпечити митні інтереси, держави з врахуванням інтересів уряду та бізнесу,
міжнародних домовленостей і шляхів подальшої інтеграції.
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